



圖書館事業大事記

■ 國家圖書館輔導組

編 例

- 一、本〈圖書館事業大事記〉記載97年1月至12月間的各項大事，以便稽考。
- 二、本大事記收錄的範圍與前編相同，惟有關下列各項本章不贅錄：（一）我國與國外圖書館學術交流活動；（二）我國參加的國際書展；（三）圖書資訊學重要論著。
- 三、本大事記的排列，以年月日為序，其有年月日可查者，即排於某月某日，有月無日者，排該月之後，無月無日者，則排於該年之後。

1月4日

臺中市「雙語圖書巡迴車」啓用，該圖書巡迴車是第一部與美國在臺協會合作之行動式圖書館，車中裝載4千餘冊中英文書籍，並有放映DVD影片42吋液晶電視，及兩部可供民眾查閱全市圖書館藏書資料的電腦，以及流通櫃臺。

1月24日

中華民國圖書館學會召開第50屆第1次理監事聯席會議，會中選出常務理事王梅玲、朱則剛、宋雪芳、林呈潢、邱炯友、柯皓仁、陳昭珍、陳雪華、曾淑賢、蔡明月、薛理桂等11人及常務監事盧秀菊，常務理事陳昭珍並當選為理事長。

1月23日

為慶祝87年1月13日成立之臺灣第一個區域性館際合作組織，現任會員包含中國文化大學、東吳大學、陽明大學、銘傳大學、實踐大學、大同大學、德明財經科技大學、臺北榮民總醫院圖書館共計八個館，本日於國立陽明大學召開97年度八芝連第1次館長會議及10週年慶，並邀請過去參與組織之前任

館長們共同回顧與展望八芝連的未來發展。

3月14日

龍華科技大學圖書館主辦之「圖書館數位典藏的挑戰與著作權研討會」於該校法民大樓三樓國際會議廳舉行，會中邀請國立政治大學圖書資訊與檔案學研究所王梅玲教授、世新大學資訊傳播學系蔡順慈副教授、凌網科技服務整合事業處邱秋禎經理、益思科技法律事務所賴文智律師專題演講。

3月13日

中華圖書資訊館際合作協會第9屆第1次會員大會由國立暨南國際大學圖書館承辦，會中選出第9屆15位理事及5位監事，理事當選名單為：詹麗萍、黃鴻珠、曾淑賢、謝文真、陳昭珍、黃寬重、吳幼麟、劉春銀、劉吉軒、楊智晶、劉美君、余顯強、謝小芩、陳祈男、梁康馨，監事當選名單為：項潔、朱延平、吳政叡、黃麗虹、楊宣勤。

3月19日

彰化縣文化局與明道大學共同推動之行動圖書館書香巡迴車正式啓動，該項計畫係首次由大學圖書館主動提供館藏，並以書車



載送到鄉鎮圖書館服務各社區民眾，經由彰化縣文化局積極居間聯繫，初期試辦示範駐點服務館為二林、溪州及埤頭等三所鄉鎮圖書館，於每週三下午，由明道大學圖書館人員駕駛該輛專車，至鄉鎮圖書館提供書刊借閱暨相關藝文活動展出服務。

4月7日

中華圖書資訊館際合作協會召開第9屆第1次理監事會議，會中選出理事長詹麗萍，副理事長黃鴻珠，常務理事陳昭珍、曾淑賢、黃鴻珠、詹麗萍、謝文真，常務監事項潔。

4月17日

國立暨南國際大學獲香港中山圖書館捐贈珍貴原文書一批，由中華救助總會理事長葛雨琴代表捐贈，香港中山圖書館係96年10月同意贈送此批珍貴西文圖書，數量約1萬5千種，以社會科學、文學類及史地類圖書為主。

4月23日

為響應4月23號「世界書香日」，中華民國圖書館學會與全國各圖書館共同發起世界書香日慶祝活動，由各縣市及鄉鎮圖書館代表赴教育部簽署閱讀宣言並交付各地民眾的閱讀希望清單給教育部，以喚起民眾及政府對閱讀及公共圖書館的重視。教育部由社教司朱楠賢司長代表與各縣市首長及圖書館代表共同簽署「閱讀宣言」，宣誓落實書香社會的決心。

4月30日

桃園縣龜山鄉為提升偏遠地區學校及社區之圖書資源，斥資成立「行動圖書館」，該座圖書車收納近2千冊最新書籍及影音視聽多媒體系統，將以駐點方式輪流進駐龜山鄉各角落，以提供完善的閱讀資源。

5月2日

「圖書資源整合檢索及利用研討會」由國立高雄第一科技大學主辦，於該校圖書資訊館6樓國際會議廳舉行，本研討會係該校96年獎勵大學教學卓越計畫「A計畫：打造e化之教學與學習環境」之「全面推動師生利用館藏資源」分項計畫。

5月13日

「2008 OCLC 使用者座談會」由國立臺灣師範大學圖書館、OCLC 主辦，於國立臺灣師範大學圖書館國際會議廳B1舉行，

5月15日

國立臺中圖書館慶祝85週年館慶，自15日至21日進行「聲光迴廊—館藏視聽媒體演進展」、「閱讀新體驗—電子書特展」、「珍貴館藏數位化特展」及「兒童圖書造型秀」等系列活動；國立臺中圖書館前身為日據時期「臺中州立圖書館」，於民國12年5月15日設立於臺中俱樂部舊址，至35年改名為「臺灣省立臺中圖書館」。由於館舍明顯不敷使用，因此著手規劃遷建計畫，並於95年7月獲行政院審議通過，新館將轉型為「國家級數位圖書館」，預計於民國101年籌建完成。

5月15-16日

國立中興大學圖書館承辦之「96學年度全國公私立大學校院圖書館館長聯席會議」，於該館7樓國際會議廳舉行，會議主題為「圖書館自動化與資訊服務新境界」，期藉由國外學者專家及國內圖書館館長的經驗，探討市場上現有圖書館自動化系統功能及臺灣各大學校院圖書館建立自動化聯盟之可能性，並探討圖書館應用科技的創新服務，引領圖書館邁向數位新時代。

5月15-16日

輔仁大學圖書資訊學系主辦之「由圖書館學到圖書資訊學—跨越兩個世紀」研討會



於該校濟時樓9樓會議廳舉行，研討會之目的在於藉由多元化知識的角度探討圖書資訊相關之理論、研究、開發與實務，讓與會人士能夠在傳統與現代、理論與實務、管理與服務、新舊科技在圖書資訊經營、服務與開發設計相關議題上，進行知識的交流與學術的對話。

5月20日

「雲嘉南區域大學校院圖書館聯盟大會暨圖書互借協議書簽署儀式」於國立成功大學圖書館舉行，由國立中山大學等19所學校圖書館結盟，共同簽署圖書互借協議書，除強化南部地區之人文社會科學領域研究資源，促進雲嘉南地區大學校院師生有效利用各校圖書館館藏資源外，並建立跨館圖書互借機制，落實資源共享理念，將有超過10萬名師生受惠。

5月23日

「網路計量與探勘學術研討會」由國立政治大學圖書資訊與檔案學研究所於該校公企中心7樓國際會議廳舉辦，該次研討會探討網路計量學4種主要技術的發展現況與趨勢，以期啟發國內在此新興研究領域的發展，並促進相關領域學術交流與分享。

6月6日

「國際圖書館自動化的歷史回顧與未來展望研討會」由國立臺灣大學圖書館主辦，於國立臺灣大學第二學生活動中心國際會議廳舉行，該次研討會邀請多位國內、外知名學者、專家針對國際圖書館自動化發展分享彼此的經驗與看法，期使與會者對於全球圖書館自動化有更深一層的認識與啓發。

6月10日

「2008年圖書館創新加值服務研討會」由靜宜大學蓋夏圖書館主辦，假該館10樓蓋夏

廳舉行，邀請博客來網路書店創辦人張天立先生及高雄市立圖書館施純福館長專題演講，講題分別為「在資訊爆炸的時代，圖書館應該扮演的角色」、「打造樂活閱讀心城市——談高市圖的閱讀行銷經驗」，會中並進行多場經驗分享。

7月9日

美國在台協會（AIT）於高雄市立圖書館寶珠分館成立臺灣第一個美國資料專區（American Shelf）。AIT 臺北辦事處處長楊甦棣（Stephen M. Young）、高雄市副市長邱太三與高雄市立圖書館館長施純福共同主持專區揭幕儀式。目前AIT 在臺中已設立一個America Corner，AIT 高雄分處處長康晟如（Chris Castro）表示，自2000年以來，全球超過4百個城市陸續成為美國資料專區與美國資料中心網絡的一員，高雄市是美國資料專區在臺灣設置的第一個城市。美國資料專區收藏許多美國文化與社會、美國歷史及旅遊的書籍、專刊與DVD，並透過演講與文化活動，把美國的社會文化介紹給使用者。

7月15-16日

97年度高中高職圖書館「數位平台與資源工作坊」於逢甲大學圖書館舉行2天，由國立暨南國際大學附屬高級中學承辦，中華資訊素養學會、逢甲大學圖書館、私立明道高中、國立臺中二中及國立南投高商協辦，工作坊以專題演講、個案分享及小組實作的形態進行，主題包括Big6教學設計、數位平台應用、運用網路資源整合學習策略的探索網站（WebQuest）以及臺灣、香港兩地中學實行數位學習之經驗分享。

7月16日

國立臺中圖書館新任館長由文建會參事蘇忠接任，卸任館長楊宣勤退休。新任館長



蘇忠係行政院文建會參事調任，國立花蓮師範學院鄉土文化研究所碩士，曾任臺灣省文化處主任祕書、行政院文建會第一處長、國立臺灣交響樂團長等職務。

7月30日

國立臺中圖書館於8月1日由行政院文化建設委員會改隸教育部，教育部於7月30日舉行「國立臺中圖書館改隸教育部記者會」，並由鄭瑞城部長親自主持，會中邀請文建會黃碧端主委、各縣市及鄉鎮圖書館的代表共同出席。民國86年至88年間，該館由臺灣省政府教育廳改隸文化處，並配合政府精省政策改隸行政院文建會，更名為「國立臺中圖書館」；現為配合政府組織調整作業，改隸教育部，正式回歸教育系統。

8月1日

顧敏先生就任國家圖書館第12任館長。顧館長畢業於美國芝加哥多明尼克大學圖書館暨資訊科學研究所，為著名的國際圖書館及中文資訊應用專家，並長期積極於專業研究著述及發表，熱心參與圖資領域專業團體的事務，曾任聯合國圖書館協會聯盟IFLA常務委員會委員、亞太地區國會圖書館協會APLAP會長、中華圖書資訊館際合作協會ILCA理事長、中華資訊應用發展協會ITMA理事長等職。顧館長除具備專業館長的特色外，行政經歷亦極為完備，曾歷任國立中央圖書館顧問、立法院秘書處處長、立法院國會圖書館館長、立法院教育及文化委員會主任秘書、立法院外交及國防委員會主任秘書、亞太地區國會圖書館協會會長等。

9月18-19日

「第30屆醫學圖書館工作人員研討會」由中華民國圖書館學會醫學圖書館委員會暨國家衛生研究院共同舉辦，假成功大學總圖書

館會議廳舉辦。

9月23日

國家圖書館館長顧敏與國立政治大學公共行政及企業管理教育中心陳超明主任簽定合作備忘錄，由國家圖書館提供圖書資料，政大公企中心則提供空間暨閱覽及參考諮詢服務，以建立國際組織特色的資料中心，提供相關國際組織之資訊服務，並支援教學研究，以達成資訊流通、資源共享的目的。

10月18日

「2008年圖書資訊暨傳播學進行中論文發表會」由美國資訊科學與技術學會臺北分會(ASIST Taipei Chapter)主辦、世新大學資訊傳播學系協辦，於該校舍我樓12樓會議廳舉行，本發表會主要目的在提供圖書資訊暨傳播學的師生一個學術交流平台，透過對進行中研究成果初步的發表，以匯聚各方寶貴的意見，並藉此提升學術研究的品質與創見。該次會議共有8篇論文發表。

11月7日

美國在臺協會(AIT)繼國立臺中圖書館、高雄市立圖書館寶珠分館，於宜蘭市立圖書館成立東臺灣第1個「美國資料專區」，美國在臺協會已捐贈首批320本圖書，其餘該專區內所有圖書，將於3年內不定期分批捐贈。

11月10日

「2008年臺灣OCLC管理成員館聯盟會員大會」由國立臺灣大學圖書館主辦、文崙資訊公司、飛資得資訊公司協辦，於該館國際會議廳舉行，臺灣OCLC管理成員館聯盟成立已逾2年，為凝聚會員共識，作為來年努力方向，會上除向所有會員們報告聯盟工作現況及未來展望外，並安排線上原始編目專題；並邀請中央研究院吳慧中主任分享聯盟



成員的心得，以互相交流彼此工作經驗。

11月12-13日

全國學術電子資訊資源共享聯盟(CONCERT)成立屆滿10週年，為提供圖書資訊同道電子資訊資源與聯盟相關新知，並加強聯盟成員彼此聯繫，假國立臺灣大學應用力學研究所國際會議廳舉辦研討會。該次研討會邀請之專家學者有宏碁股份有限公司技術總監張瑞川博士、臺北大學王怡心館長、政治大學圖檔所蔡明月教授、飛資得資訊公司溫達茂知識長、韓國科學技術資訊院知識資訊中心Choi Heeyoon博士、美國Outsell公司副總裁Cindy Hill女士、美國NELINET聯盟執行董事Arnold Hirshon先生及新加坡管理大學圖書館Ruth Pagell館長；現場尚安排系統展示活動。

11月14日

「2008圖書館高峰論壇——邁向未來的圖書館」由中華民國圖書館學會、國家圖書館主辦、長智文化事業有限公司協辦，於國立臺灣大學醫學院附設醫院國際會議中心舉行，會中由國家圖書館館長顧敏主講「21世紀初葉廣域圖書館事業的發展」、現任NELINET (New England's Library and Information Services Network) 執行長Mr. Arnold Hirshon主講Re-branding of the library for the 21st century (品牌重塑——21世紀圖書館的轉型與挑戰)、雪城大學副校長(Syracuse University) Dr. Paul Gandel主講An environmental scan about technologies that will affect libraries (圖書館科技綜覽——整合的運用與分析)。希望藉由邀請國內外重量級講者，針對圖書資訊服務的大趨勢，提出不同角度的分析與探討；並能透過現況分析與經驗共享，共同激盪圖書資訊服務未來。

11月26日

「數位學習時代之圖書館服務實務研討會」由景文科技大學圖書館主辦，飛資得資訊公司、台灣知識庫公司、中華資訊素養學會協辦，於景文科技大學圖資大樓國際會議廳舉行，會議議題包括：圖書館互動式入口網在讀者服務上的應用、數位化學習歷程檔案(ePortfolio)在教與學之應用、圖書館與機構典藏面面觀。

12月5日

中華民國圖書館學會、中華圖書資訊學教育學會、國家圖書館合辦之「2008年圖書資訊學獎助論文研討會」於國家圖書館簡報室舉行，會中由得獎同學發表得獎論文計畫書及論文，並邀請國立臺灣師範大學圖書資訊學研究所吳美美教授專題演講，講題為「如何學好研究方法」。

12月6日

中華民國圖書館學會第50屆第2次會員大會及「最佳圖書館經營與服務研討會」於崑山科技大學圖書資訊館國際會議廳舉行，並舉辦「圖書資訊展覽」及「專門圖書館海報展」等系列活動，本次年會邀請國立中央大學洪蘭教授、美國華盛頓大學圖書館威爾森館長(Dean Lizabeth A. Wilson)及該校東亞圖書館沈志佳館長專題演講。

12月12日

「數位資源共建共享研討會：網路世代新思維」(Conference of Digital Resource Sharing: New Thoughts for the Internet Age) 於逢甲大學圖書館B2 演講廳舉行，由有限責任臺灣電子書供給合作社主辦、逢甲大學圖書館承辦。有鑑於大學圖書館普遍面臨經費短缺、管理困難、技術落後等窘境，使得館際合作更顯重要；圖書館在面對數位資源的發展上，如



何藉由全球發展趨勢的觀察，兩岸三地推動聯盟工作經驗的分享，進而探索聯盟合作、共建共享的願景與策略。該次會議邀請香港理工大學圖書館館長Steve O'Connor（歐書亭）、北京大學圖書館副館長陳凌、香港城市大學圖書館館長景祥祐、副館長陳麗霞、國立臺灣師範大學圖書館館長陳昭珍擔任主講。

12月13日

「中華圖書資訊學教育學會2008年會員大會」及「圖書資訊學教育與大學評鑑學術研討會——2008再訪圖書資訊學工作坊」於國家圖書館簡報室舉行，會中選出該學會第9屆理事卜小蝶、王梅玲、朱則剛、吳美美、林呈瀧、林志鳳、曾淑賢、羅思嘉、顧敏，監事陳昭珍、黃鴻珠、賴鼎銘。

12月15日

「2008年圖書資訊學獎助論文研討會」由中華民國圖書館學會、中華圖書資訊學教育學會、國家圖書館於該館簡報室共同舉辦。本研討會為獎助國內圖書資訊學領域相關研究優秀論文，促進經驗分享與學術交流的機會，分為碩士學位論文期刊稿改寫選拔與碩士學位論文計畫書獎助等兩項活動，希望透過獎助方式，提升論文素質及培養作品發表力，並增進研究生與圖書館從業人員相互研討、交流的機會。

12月16日

國家圖書館與臺灣基督長老教會「教會歷史文獻資料數位化合作計畫」簽約儀式於長老教會宣教中心大樓舉行，由國家圖書館顧敏館長與臺灣基督長老教會總會總幹事張德謙牧師代表簽約。合作計畫內容包括：文獻資料之修復、重製、數位化，邀請耆老針對歷史文件進行口述歷史，建立相關文物使

用史，以顯明其在臺灣歷史發展的地位與意義。